

从严治党锻造坚强领导核心

——五论协调推进“四个全面”

人民日报评论员

“8000多万中国共产党党员与13亿中国人民一起……凝聚成13亿的中国力量”，当热播宣传片《中国共产党与你一起在路上》以变幻的场景呈现一个古老而又朝气蓬勃的中国，人们在光影交错的时空激荡中深切感受到，“中华号”巨轮行稳致远，需要从容驾驭的领航者；中国现代化列车驶向远方，需要强劲有力的火车头。

这是一组每每读来让人心生感慨的数据。国家统计局在21个省市区开展的民意调查显示，87.3%的群众认为不正之风和腐败问题与以往相比有好转，77.1%的群众认为查处领导干部违纪违法案件有力度。这是全面从严治党形势下正风肃纪的可观实绩，是党的建设进程中从严从实的初步战果。

“打铁还需自身硬”“我们的责任，就是同全党同志一道，坚持党要管党、从严治党，切实解决自身存在的突出问题”，习近平总书记在上任伊始的中外记者见面会上，将对民族的责任、对人民的责任、对党的责任，落脚到从严治党、使党始终成为坚强领导核心上。

党的十八大闭幕不到一个月，中央就制定出台八项规定，发出正风肃纪、从严治党的强烈信号，全党全社会为之一振。“开弓没有回头箭”，两年多来，从坚持不懈反“四风”，上紧作风建设发条，到坚持“老虎”“苍蝇”一起打，深入推进反腐倡

廉建设；从深入开展党的群众路线教育实践活动，使广大党员干部受到猛击一掌的警醒，到从严管理干部，完善党的建设制度、党内法规体系，全方位、高标准的管党治党举措，刷新了党风政风，深得党心民心，写下了党的建设新篇章，开创了全面从严治党新局面。在继承优良传统、总结实践经验的基础上，习近平总书记在我们党90多年历史上首次提出“全面从严治党”，既是时代发展的必然趋势，也是伟大事业和伟大工程的必然要求，具有重大现实意义和深远历史意义。

中国共产党与中华民族的前途命运，构成了当代中国最为关键的“命运共同体”。“既然党和国家前途命运交给了我们，就要担当起这个责任”。正是基于“腐败问题越演越烈，最终必然会亡党亡国”的忧患意识，习近平总书记多次重申“党的作风关系人心向背，关系党的生死存亡”，号召全党及时解决影响党的创造力、凝聚力、战斗力的问题，认真医治损害党的先进性和纯洁性的病

症，坚决祛除滋生在党的健康肌体上的毒瘤，在理论和实践上不断开创全面从严治党新境界。

党的十八大以来，以中央八项规定为肇始，以作风建设为突破口，以党的群众路线教育实践活动为抓手，以反腐倡廉为动力，全面从严治党的战略思想在实践中不断成熟。全面从严治党，核心问题是始终保持党同人民群众的血肉联系，始终保持党的先进性和纯洁性，重点是从严治吏、正风反腐、严明党纪，目标是增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

这是党的建设规律的新探索。焦裕禄纪念馆的深情驻足，民主生活会上的以心换心，中央纪委全会上的谆谆告诫，群众路线教育实践活动中的亲力亲为……习近平总书记等中央领导同志的身体力行，全党同志的积极参与，不断诠释着“全面从严治党”的丰富内涵。“全面”是基础，它是思想建党和制度治党的紧密结合，既要靠教育也要靠制度，一柔

一刚，同向发力；它是建章立制和执行落实的有机统一，既把权力关进制度的笼子里，又落实主体责任和监督责任，强化守纪律、重守规矩；它是自上而下和自下而上的双向互动，既要领导带头、以上率下，又要层层传导压力，全党动手、全党参与。

党要管党，才能管好党；从严治党，才能治好党。从严治党，关键在治、要害在严。全面从严治党，意味着党的建设要在“严”字上铆足力气、下足功夫。思想上要把好“总开关”，作风建设要以“钉钉子精神”一抓到底，制度落实强调“抓铁有痕、踏石留印”，反腐败斗争强调“不定指标、上不封顶，凡腐必反，除恶务尽”……教育要严、标准要严、执纪要严、惩治要严、制度要严，“严”是贯穿始终的主线。对我们这样一个大党大国来说，从严治党更有其自身规律。全面从严治党，体现了治标和治本的统筹兼顾、自律和他律的双管齐下。这一党建战略思想，开创了党建新格局，表明我们党对新形势下党建规律、治国理政规律有了

新探索、新认识、新创见。

“大器取厚势，官子有妙手。”在“四个全面”战略布局中，全面从严治党体现了伟大事业与伟大工程的统一，体现了党的建设与治国理政的统一。我们国家和民族的发展必须有一个主轴，中华民族走向繁荣、富强和文明，必须有一个坚强的领导核心，这个领导核心无可替代，就是执政的中国共产党。协调推进“四个全面”，最根本的是坚持党的领导不动摇。党的领导是“四个全面”之魂、战略中军帐之帅。全面从严治党，锻造坚强领导核心，就能为协调推进“四个全面”提供方向指引，防止在大的问题上出现颠覆性错误；就能不断加强和改善党的领导，使党始终成为全国人民的主心骨，为协调推进“四个全面”提供政治保证，为实现“两个一百年”奋斗目标凝聚共识、凝聚力量。

“天下将兴，其积必有源。”我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。从苦难到辉煌，从贫弱走向复兴，一代又一代中国共产党人把民族复兴推进到今天这样的境界，我们这一代中国共产党人的历史责任，就是要坚持不懈全面从严治党，通过持之以恒的努力，使党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供最坚强的政治保证。（刊今日人民日报）

行进中国·精彩故事

85后川沙小伙徐晖一人照顾家中三位老人，被评为“孝动浦东”典型人物。他觉得孝心不能等——

从小受宠爱如今就该回报长辈

百姓故事 中国梦·申城美

百善孝为先，几乎是每个人都脱口而出的传统美德，但真要做到却不是容易的事。家住浦东川沙的85后小伙子徐晖却做到了。他一人照顾患有糖尿病的父亲、老年痴呆症的爷爷和卧床不起的奶奶，用爱心温暖家人，用孝心延续祖孙真情，用行动为80后、90后们树立起孝老爱亲的榜样。

从小对“家”最看重

前天，记者来到徐晖位于川沙新德路的家中。见他第一面，记者就感受到一股积极向上的活力。徐晖出生于1986年，9岁时父母离异，他随父亲生活。母亲时常来探望他，但他和爷爷奶奶的感情最好。

“或许是我从小生长环境的缘故，我特别珍惜家人，从小到大的愿望始终是‘家和万事兴’。”徐晖说，他2007年开始工作，在上海地铁维护保障有限公司担任信号工。他平时工作繁忙，但很少有人知道，下班后的徐晖其实更忙。因为父亲患有严重的糖尿病，爷爷有老年痴呆症，奶奶身体也不好，照顾全家人的重担都落在他一人身上。

结婚后，徐晖把婚房选在爷爷家的同一小区。父亲与爷爷奶奶同住，过去还能帮着照看老人，后来渐渐不行了，就由徐晖照顾。妻子对他非常支持，忙完家务也常常去帮忙。工作后，徐晖几乎每天都要去老人家看看，买点饼干水果。天气好时，他还会带爷爷、奶奶和父亲外出散步、晒太阳。小区里的人基本都认识他——除了徐晖，这些年已很少有年轻人总是陪在老年人身边了。双休日徐晖总是最忙碌——他要给老人洗衣服、晒被子。爷爷奶奶都已经年近九旬，有时大小便会留在被单上，他就先用手洗，然后放入洗衣机漂洗、甩干。爷爷奶奶和父亲都无法自己洗澡，他定期给他们擦身。奶奶的脚上有老茧，他一有空就给她泡脚，并细心地为她修剪趾甲。



为老人准备可口的饭菜，徐晖积累了不少经验
本报记者 陈梦泽 摄

爷爷奶奶从家走到理发店很吃力，徐晖特地从网上买了理发器，每月给老人理两次发。徐晖说，给老人理发没什么技术含量，但需要细心和耐心，现在已经得心应手了。

老人安全最牵挂

徐晖说，照顾爷爷奶奶，他最担心的是两件事，一是外出散步走失，二是在家中出意外。奶奶有次出门后一下午没有回家，徐晖找了大半天也没有消息，急得团团转。后来，派出所民警将老人送回了家。原来，奶奶出门散步时走得太远，走不动了，就坐在公交车候车处休息。有好心人询问她住在哪儿，她说不清楚，就被送到了派出所。此后，徐晖便和小区门卫打好招呼，并留下了电话，

叮嘱他们千万别让老人走出小区。爷爷常常会把家中东西放在不该放的位置。有一次，徐晖下班回到爷爷家，发现一团糟。原来，爷爷想自己烧饭，水龙头一直开着，房间里水漫金山；厨房里煤气灶上火苗乱窜，饭都烧糊了，差点酿成火灾；橱柜里的衣服也全被翻了出来，统统扔在了地上。“看到这些，我很崩溃。但转念一想，如果是小孩子，他们大多会被原谅，而发生在老人身上，为什么就不能被原谅呢？”徐晖说。

2013年，90岁的奶奶摔了一跤，自此开始卧床；而父亲则因糖尿病导致严重的并发症，双腿浮肿右脚腐烂，不得不截肢；此时，新婚不久的妻子也查出来怀孕了。徐晖更忙了。每天八时半就要

85后的担当

秦丹

其实生活最能磨炼人。85后小伙子徐晖，9岁时父母离异，随父亲生活，和爷爷奶奶很亲近。他后来面对患有糖尿病的父亲、老年痴呆的爷爷、卧病在床的奶奶，毫无怨言，所有护理责任一肩扛下。

难以想像，徐晖还是个上班族。但他早起晚睡，“流水线”作业，理发、清洗、烧饭，还有时间推着他们在小区“泡阳光”。他就这样苦累淡然，撑起家道不衰。现在的他，还成了家，做了父亲，因此会更忙更累，但他的阳光向上，他的自强不息，他的感恩尽孝，让这个家庭充满了希望。

徐晖认为独养儿子侍候三位老人，是情理之中，很平常。但正是这份以为平常的体认，令人感动。这是一份责任，一份厚爱，一份不舍。

百善孝为先。身处窘境，却能不惧困难，担下责任，健康、阳光地生活，这样的徐晖必然也能是一位好父亲、好丈夫、好员工。家庭是社会的细胞，徐晖在这种情况下勉力以行，让一个家庭健康地运转，这就是为社会分担责任。这样的孝子，这样的自强不息者和担当者，令人肃然起敬。让我们为他点个赞，也祝愿他得到更多的理解和帮助。

上班的他，清晨五时半起床，先给爷爷奶奶擦身、更换尿布，烧好粥，再把衣服洗好、晾好才去单位。下午五时半下班回家，他又重复早晨的程序。很多年轻人嫌老人有臭味，但徐晖说自己从来不带口罩。“都是自己家人，有什么好介意的？”他给奶奶擦身也不戴手套，“否则就无法感觉下手轻重，一不小心会弄疼老人。”

在徐晖的悉心照料下，奶奶恢复得不错，即使炎炎夏日也从没长过褥疮。后来，奶奶胃口不好，吃不下饭。徐晖问了很多，还上网查了资料，最终决定给她吃米糊。他买了个料理机，把每天吃的饭、菜加两勺蛋白粉一起搅拌打成米糊，一口一口喂给她吃，有时奶奶一边吃一边吐，他也不嫌烦，还摸索出一套小窍门，

“让奶奶上半身前倾，勺子只盛一半、吃饭时不和她讲话……”

回报长辈最“平常”

徐晖的朋友同事都知道，千万不要约他出去吃饭娱乐，因为往往会被拒绝。不是他不合群，是他没有时间。儿子出生后，徐晖仅有的睡眠时间也差不多被剥夺了，多亏母亲来帮忙，让他喘了口气。有一次住在爷爷家，在睡梦中听到“咚”的一声，他一下子惊醒。起身一看，果然发现爷爷跪坐在冰凉的瓷砖上起不来，他连忙将爷爷扶回卧室。后来，他说自己睡觉时常常感觉到异常声响，以为老人摔倒了，但醒过来却发现只是幻觉。

看到徐晖如此忙碌，亲戚朋友偶尔帮忙，都劝徐晖把老人送到养老院。但徐晖总说，“舍不得，还是在家里由我照顾着比较放心”。平时碰到一定要出席的场合，比如朋友、同事的喜酒，他就去宴会上露个脸，喝杯茶、敬个酒又赶着回去了。

徐晖的父亲要靠注射胰岛素控制病情，他每周都会按时去医院帮父亲配药。截肢后，父亲行动不便，洗衣、洗澡、擦身的活儿也都由徐晖负责。但徐晖觉得自己并没有多少了不起，“照顾一个和照顾三个，没什么差别，习惯也就不觉得难了。”

去年，徐晖被评为十大“孝动浦东”典型人物。照顾两代三位老人，徐晖却认为这很平常，“我爸爸是爷爷奶奶唯一的儿子，我又是独生子，从小就受到全家的宠爱，他们上了年纪，也该我付出和回报了。”

去年，爷爷奶奶相继离世，但徐晖的作息没有改变，因为家庭是心头永远的责任，家人是心头永远的牵挂。本报记者 左妍 实习生 王子易